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1
1. Em cada um dos itens abaixo, verifique quais elementos do conjunto A = {—2, —1,0, 3 1,v2,2, 4}

sao solucoes das inequagoes:

(a)3—2x§%; (b) 20— 1> z (c)

IS
VAN

1
5?
(d) 2® +2 < 4; (e) a* —a?+3>22% —1; (f) Iz <3.

1
2. Em cada um dos itens abaixo, verifique quais elementos do conjunto A = {—2, —1,0, 3 1,v2,2, 4}
sao solugoes das inequagcoes simultaneas:
(a) 1<2x—-4<T,; (b) —2<3—-z<2 (c) 3<z*—-1<5.

3. Em cada item, escreva (sem resolver) o conjunto solugao associado ao que se pede, conforme exemplo
no item (a):

(a) Solugoes reais da inequagao x® — 3x + 7 > 4;
S={zeR|2>—3x+7>4}.

(b) Solugoes naturais da inequagao x° + v/ < 3z

(c) Solugoes reais da inequagao 2x — 4 > 0;

(d) Solugoes naturais da inequagao 2x — 4 > 0;

(e) Solugoes inteiras da inequagao 2x — 4 > 0.

4. Explicite os conjuntos solugoes dos itens (c), (d) e (e) do exercicio anterior.

5. Em cada item, escreva (sem resolver) o conjunto solu¢ao associado ao que se pede, conforme exemplo
no item (a):

(a) Solugoes em R? de x —y > 0;
S={(x,y) eR? | 2 —y >0}
(b) Solugoes em R? de x —y > 0;

(c) Solugoes em R? de x —y < 0.

6. Desenhe, no plano cartesiano, os conjuntos solugoes do exercicio anterior.



7. Em cada item, escreva (sem resolver) o conjunto solugao associado ao que se pede:

. . . . . 222 — 1
(a) Solugdes reais do sistema de inequagoes { v -

20 +4 < 0
- . . . . 3r—6 > 3
(b) Solugdes reais do sistema de inequagoes { 326 < 10:

8. Explicite o conjunto solugao do item (b) do exercicio anterior.
9. Diga se cada uma das afirmacoes abaixo é verdadeira ou falsa. Justifique.

(a) Se uma desigualdade é verdadeira, entao adicionar o mesmo nimero a ambos os lados da desi-
gualdade sempre conduz a uma desigualdade verdadeira.

(b) Se uma desigualdade é verdadeira, entao multiplicar cada lado da desigualdade por um mesmo
nimero sempre conduz a uma desigualdade verdadeira.

(c) Se uma desigualdade é verdadeira, entao multiplicar cada lado da desigualdade por um mesmo
nimero positivo sempre conduz a uma desigualdade verdadeira.

(d) Se uma desigualdade é verdadeira, entao multiplicar cada lado da desigualdade por um mesmo
nimero negativo e inverter o sentido da desigualdade do resultado sempre conduz a uma desi-
gualdade verdadeira.

(e) Se uma desigualdade é verdadeira, entao elevar ao quadrado ambos os lados da desigualdade
sempre conduz a uma desigualdade verdadeira.

(f) Se uma desigualdade é verdadeira e ambos os lados sdo nimeros nao negativos, entao elevar ao
quadrado ambos os lados sempre conduz a uma desigualdade verdadeira.

(g) Se uma desigualdade é verdadeira, entao elevar ao cubo ambos os lados da desigualdade sempre
conduz a uma desigualdade verdadeira.

(h) Se uma desigualdade é verdadeira e ambos os lados sdo nimeros nao negativos, entao extrair a
raiz quadrada de ambos os lados sempre conduz a uma desigualdade verdadeira.

(i) Se uma desigualdade é verdadeira, entao extrair a raiz cibica em ambos os lados da desigualdade
sempre conduz a uma desigualdade verdadeira.

(j) Se uma desigualdade é verdadeira, entao aplicar médulo em ambos os lados da desigualdade
sempre conduz a uma desigualdade verdadeira.

(k) Se uma desigualdade é verdadeira, entao inverter os dois lados da desigualdade sempre conduz a

uma desigualdade verdadeira (isto é, se a < b, entao % < %)

(1) Se uma desigualdade é verdadeira e ambos os lados sdo nimeros positivos, entdo inverter os
dois lados e inverter o sentido da desigualdade do resultado sempre conduz a uma desigualdade

verdadeira (isto é, se a < b e a e b sao positivos, entao % < %)

10. Diga se cada uma das afirmagoes abaixo é verdadeira ou falsa. Justifique.

(a) Adicionar o mesmo numero a cada lado de uma inequagao sempre conduz a uma inequacao
equivalente.

(b) Multiplicar cada lado de uma inequagao por um mesmo nimero sempre conduz a uma inequagao
equivalente.

(c) Multiplicar cada lado de uma inequag¢ao por um mesmo numero positivo sempre conduz a uma
inequacao equivalente.



(d) Multiplicar cada lado de uma inequagao por um mesmo nimero negativo e inverter o sentido da
desigualdade do resultado sempre conduz a uma inequacao equivalente.

(e) Elevar ao quadrado ambos os lados de uma inequagao sempre conduz a uma inequagao equivalente.
(f) Elevar ao cubo ambos os lados de uma inequagao sempre conduz a uma inequagao equivalente.

(g) Assumindo que ambos os lados de uma inequagao sdo nimeros nao negativos, extrair a raiz
quadrada de ambos os lados da inequacao sempre conduz a uma inequacao equivalente.

(h) Extrair a raiz ctibica em ambos os lados de uma inequagdo sempre conduz a uma inequagao
equivalente.

11. Resolva em R as inequagoes abaixo:

(a) 22 < T; (b) —4x > 10;
(c) 2z —5 > 3; (d) 3z + 11 < 5;
(e) 7T—x > 5; (f) 5—3x < -16;
(g) 2¢+1<0; (h) 0 <5 —2z;

(i) 3z 411 <62+ 8;
1 2

(m)§+2<%—1;
(0) 4 —3x < —(1+ 8x);
(Q) 5(z+3) —2(x+1) <2z + 3;
r+2 xz-1
() 35—~ =2
(u) Bz —2)>—-Br—1)?> (z+2)?—(z—1)%

12. Resolva em R as inequagoes simultaneas abaixo:

(a) 2<z+5<4;
(c) -1<2x—-5<T,
(e) 2<8—2zx < —1;

20 — 13
12

1 2
— < < —-

(i) x+1§7—3x<§—1.

13. Resolva em R os sistemas de inequacoes abaixo:

(a) 3—2r < 1
V1 30-1 < 5

(G) 6—xz>22+9;

2 1
1) 5x+1<5—2m;
2 1 1
2 _Z.> .
(n) 3-grzg+o
(p) 2(7x — 3) < 12z + 6;
(r) 3(z+1)—2>5(x—1)—312x—1);

(t) Bz+1)(2z+1) < (2x—1)(3x+2)—(4—5z);

(b) 5 <3z —4<14;
(d) 1 <3z +4< 16;

1
(£) —3<32+7<5:
(h) s <2<
2 ) 4
3r+2 > bxr—2
(b) ¢ 4 —1 > 3z —4
3—2x < z-—60.



14. Resolva em R as inequagoes abaixo:

(a) (32 +3)(5z — 3) > 0 (b) (4 — 22)(5 + 27) < 0;

(c) (6z —1)(2x+7)>0; (d) (5—2x)(—=7x—2) <0;

(e) bz +2)(2—z)(4x+3)>0; (f) 3z +2)(—3z+4)(x—6) <0;
(g) (3—2z)(4z +1)(5bz + 3) > 0; (h) (5 —32)(7—2z)(1 — 4z) < 0;
(i) —z(z—-1)2—-2z)(z—-3)4—2x)>0.

15. Resolva em R as inequagoes abaixo:

(a) (z—3)* > 0; (b) (3z+8)3 <0
(c) (4—5x)° <0; (d) (1-72)>>0
(e) (3z+5)*>0; (f) bz +1)* <0
(g) (bx +4)4(7x —2)3 > 0; (h) 3z +1)3(2 — 535) (x+4)% > 0;
(i) (22 —4)*(3x —5)3(z — 3)* < 0; (G) —2*(zx—132—2)x—-3)°4—-12)° <0.
16. Resolva em R as inequagoes abaixo:
2z +1 3 —4x
; b >
(a) x+2>0’ ()5a:+1_
3 — 2 -3 -2
(©) 5=5, <0 (d) 557 =0
r+1 5 — 3
() 4 —3 <0 ) 5. — ;
or — 2 r—1
2; h ;
(sz+4< ; ()x+1_&
3T — 5 6x
i <1 '
(i) 5 — =k 0) 5 <5
1 1—-2 4
(k) x —i— 0 ( z)(3 + 4x) - 0.
4—x
3r+1 (bx +4)(4z + 1)
< 0; > 0;
(m) (2x + 5)(5z + 3) ’ (n) 5—4dx -
1 -2z 1 2
<0; ;
1 2 r+1_x+3
. > .
(q)a:—l<:(:—27 (r) r+2 " z+4
-2 1 2
(s) T+5 < = ' (t) n 3 <0

3r+2 3z +5’
2 1 1
> — .
3z—1 " 2x2—1 x+1

(u)




17. Resolva em R as inequagoes abaixo:

18.

19.

20.

21.

(a) 22 — 2z +2 > 0; (b) 22 — 22 +1 < 0;
(c) 222 +3z+2>0; (d) 22 — 3z +2 > 0;
() —z* +2+6>0; (f) =322 -8z +3 <0
3

(g) —l‘2+§$—|—10 > 0; (h) 822 — 14x + 3 < 0;
(i) 42® —4z+1 > 0; (G) z*—6z+9>0;
(k) —42*+ 122 —9 > 0; (1) 22432+7>0;

, 1, 11
(m)z* +32+7<0; (n) —37 +§x—1>0.

Explicite os conjuntos AN B, AUB, A—Be B— A, sendo A ={reR|2>-32+2<0}e

B={r €R|z?— 4z +3 > 0}. Dé as respostas na notacao de intervalo.
Sejam a, b e ¢ nimeros reais positivos. Resolva em R as inequagoes abaixo:
(a) a(bxr —¢) > be; (b) a <bzx+c < 2a.
Sejam a, b, ¢ e d nimeros reais positivos que satisfazem % < CEZ Mostre que

a—+c
+

<

<

e
S
Q,
o

Determine para que valores de x as expressoes abaixo fazem sentido (em R):

(a) \/m; (b) V4 —2z;

(c) \/%7_ (d) Va2 —x+2;

(e) Vx%— 5z + 6; &) {5

—2—|—x
vV—1—=x
V=24

(8)
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